

# 云南省新时期产业工人队伍建设改革 工作协调领导小组办公室 改革快报

2024年第2期（总第109期）

云南省新时期产业工人队伍建设  
改革工作协调领导小组办公室

2024年1月31日

## 曲靖市麒麟职业教育集团“四步走” 助力“技能兴滇” 打造“工匠人才”

麒麟职业教育集团作为全国第二批示范性职业教育集团，迄今已有40年的职业教育办学经验。特别是自2021年被全国推进产业工人队伍建设改革协调小组列为第二批产业工人队伍建设改革试点单位以来，集团紧盯试点内容，紧扣“技能云南”行动和“人才强省”战略，大胆探索，先试先行，通过稳步实施“四步走”，在助“工”成“匠”、做深做实产改工作方面取得了显著成效。

一、走好“思想引领+氛围营造”之路，让产业工人“活”起来  
坚持办学初心，通过三个举措，主动适应当代青少年及产业

工人队伍思想活跃度高、精神文化需求迫切实际，创新思想政治工作方式和载体，激发产业工人队伍内生活力。

**一是党建引领筑“红心”。**按照“党建带工建、工建服务党建”的思路，结合集团实际，创新开展劳模评选、读书分享、征文演讲、职工慰问等活动，同时完善职工书屋建设，创建一批“党员先锋示范岗”“党员值日”“党员责任区”等，工会带头解决群众急难愁盼问题 10 余件，为干事创业铸魂聚力。

**二是铸魂行动涤“初心”。**集团坚持正确的办学方向，充分利用“一长廊一中心”（即占地 1100 平方米的“校史长廊”和占地 800 余平方米的党群教育服务中心）阵地优势，聚焦党的二十大精神、全国“两会”精神、“五史”教育等各类宣讲主题，弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，共开展各类宣讲 20 余场，引导广大青年学生践行社会主义核心价值观，坚定不移听党话、矢志不渝跟党走。

**三是劳模精神树“信心”。**集团结合德育工作，倾力打造了“聆听先进事迹、学习丰富经验、感悟崇高思想、争当时代劳模”的劳模大讲堂体系，同时以省市区总工会为主导，积极开展“劳模工匠进校园”主题活动，2023 年邀请 7 名国家级优秀劳模工匠进校园进行宣讲，累计播发各类宣传稿件 12 余篇（条），开展宣讲活动 10 余场，全体师生“零距离”学习劳模工匠的鲜活事例，感悟劳模工匠的奋斗历程，认知劳模，认同劳模，立志争当劳模。

## **二、走好“校企合作+基地建设”之路，让产业工人“强”起来**

集团紧扣国家高质量发展对技能人才的需求，围绕“产教融合

校企合作建设职工职业技能实训基地”主题，按照“一个专业挂靠一个企业、一个专业通过校企合作打造一个产教融合的实训基地”总体目标，在已有 26 个实训基地的基础上，按照“行业引导、企业主导、学校参与”的原则，累计投入经费 1500 余万元，依托护理、烹饪、数控、汽车维修、茶艺师等 7 个优势专业及技能等级认定资质，打造了新能源汽车职工职业技能实训等多个校企合作实训基地。通过“校中厂、厂中校”模式建设的实训基地，把专业建在产业链上，把教学课堂搬进生产现场，大幅提高了学生的专业能力、实践能力和创新能力，大幅提升职业技能人才培养质效，2023 年订单式精准培养学生 7969 人。

### 三、走好“企业定向+技能提升”之路，让产业工人“专”起来

坚持赋能增技，积极打造技能提升和鉴定平台，探索产教深度融合新路径，朝着“人人持证，技能兴滇”的目标稳步迈进。着力打造技能培优平台。在已成立的“132 职业技能鉴定站”“示范性高技能人才培训和技能竞赛基地”“高技能人才集训基地”的基础上，积极搭建开放式技能培训平台，加强与省内外知名企业合作，面向社会广泛开展产业工人队伍技能培训，2023 年全面对外开展职业技能培训 7702 人。着力打造技能鉴定平台。深入实施“技能云南”行动计划，坚持以技能、素质为核心的考试制度，严格推行“一生多证制”，学生“双证书”获取率不低于 70%。同时，以现有的 16 个鉴定工种为基础，建设了认证平台，广泛开展技能提升鉴定工作，2023 年完成技能鉴定 5039 人次。

#### 四、走好“技能竞赛+协同育人”之路，让产业人才“涌”出来

**发挥技能竞赛引领作用。**利用好集团校内实训基地、实训设备、试验场所，组织全市职工积极参与，把导游、酒店餐饮、烹饪、育婴、电工、数控、建筑等重点产业发展需要作为技能比赛的重点，组织优秀职工参加全国及省级职业技能竞赛和新兴工种技能比武，使广大职工在各类职业技能比赛中不断成长成才。**发挥校企协同育人作用。**除了校内合作企业，集团广泛与省内外企业建立多维度合作关系，双方共建校外实训基地，与企业专业共建、课程共担、师资共训、资源共享、人才共育、校企共赢。通过定单招生、定向培养、定岗实践、定点输送，形成招录学生、人才培养、资格认定、精准就业的职业教育闭环。2023年，通过“冠名班”“订单班”完成“定制式”招生5410人次；7969名学生实现精准定向就业，毕业生就业率达98%，同比提高3个百分点；毕业生对口就业率达100%。

---

报：王树芬同志，全国推进产业工人队伍建设改革协调小组办公室，全国总工会办公厅，省委改革办。

送：各州市、省级产业系统公司产改领导小组，各成员单位。

---